

## 慈悲年 參加聖人封聖典禮

小鳳

教宗方濟各宣佈 2015 年 12 月 8 日到 2016 年 11 月 20 日為慈悲禧年。他鼓勵人們在這一年，多默想天主慈悲，多做善工，特別鼓勵教友朝聖，尤其是以虔誠之心去跨越指定的聖門可以得到大赦。我很早就打算去波蘭朝聖，因傅天娜修女是慈悲使者，慈悲年去看傅天娜修女的聖地應是合理的。這時林慧琪鼓勵我去參加德肋撒嬷嬷的封聖大典，我就放棄去波蘭了，但封聖朝聖團一直湊不足人數，最後旅行社從舊金山、維吉尼亞和俄亥俄各地找來四十二人，方才浩浩蕩蕩成行了。

第一天先到帕度瓦（Padua），這是義大利中部古老的大學城，聖安東尼終老於此。我們到聖人大教堂參觀，看到聖安東尼七百年來沒有朽壞的舌頭，我請求聖安東尼，教我能像他將天主的道理講得打動人心。我們也觸摸聖安東尼的棺木。有一位團友見證說，她感覺摸在棺木的手開始發燙了。教堂裡有美麗的壁畫，描述聖安東尼的各個奇蹟故事。聖安東尼愛主愛人，熱心傳教，雖然年輕去世，卻一直是教會裡最受喜愛的聖人之一。

第二天到威尼斯。威尼斯商人當年不希望聖瑪爾谷的遺體流落在埃及回教徒手中，將他偷藏在豬肉籃裡運回威尼斯。聖瑪爾谷是威尼斯的主保，威尼斯的標誌就是有翅膀的獅子（聖瑪爾谷的象徵），我們參觀聖瑪爾谷教堂，金碧輝煌。

第三天我們去佛羅倫斯，這是一個文化古都，文藝復興時期的重鎮。我們參觀主教座堂，他有一個文藝復興時期建築的圓頂，旁邊是高高的鐘樓，附近還有佛羅倫斯的主保——施洗若翰的洗禮堂。在希尼奧利亞廣場，有很多紀念雕像。最後，我們去聖十字架（St. Croce）教堂，裡面有加利略和米開蘭基羅的墓。

第四天我們去亞西西，探訪聖克拉拉教堂及她的不朽遺體。在教堂裡，我意外地有個機會向方濟會神父用英語辦告解，他也聽懂了，給了我補贖去做。辦完告解心裡充滿被原諒的喜樂平安。

聖方濟和聖克拉拉放下他們的富裕家世，擁抱貧窮。在教堂的展示部，展出聖克拉拉當年穿的衣服——破破爛爛，補補釘釘，他們深知唯有放下物質的束縛，才能得到心靈的自由。我這次朝聖，因沒有熟人，就加付了美金四百元要求住單人房，心裡隱隱有些得意，因為我可以付得起。看看自己的生活，多少也是物質掛帥，聖方濟、聖克拉拉及聖德肋撒嬷嬷，卻讓我看到自己的錯誤和貧乏。

第五天我們到了羅馬，早上四點鐘起床去伯多祿廣場排隊，參加德肋撒修女孃孃的封聖大典。我們到的時候，已經有好幾個團體在等候開門。朝聖者越來越多，人潮擠來擠去。我們有一位團員，因太早出門沒來得及吃藥昏倒了，幸好團裡有位醫生，急救後無礙。七點鐘左右，廣場大門開了一些，人們開始一波一波地往前擠，持槍的義大利警察嚴肅地吆喝著維持秩序。當我們擠進去時已沒有座位，我跟隨團員們到噴水池邊坐好，人群繼續湧進，很快地噴水池邊的位子也都坐滿了，我旁邊的女士很清楚地告訴後來的人那是她的位子。太陽越來越大，有人昏倒了，一位帶著澳大利亞帽子的老先生，幾度表示想靠近水池，後來站在我前面的女士硬擠出一點空間讓他跨過欄杆進來，不久這位女士蹲了下來，我示意讓她來坐我的位子，但她把機會讓給那位澳大利亞老先生。

我走到前面，看到德肋撒修女孃孃的相片高高掛在中間，仁愛傳教會的修女們坐在台上，穿著鑲藍邊的白色會服，有人說她們好像白色的船，駛向最窮的窮人中。德肋撒修女一向謙卑，她說如果她成為聖人，她要做黑暗聖人，去照亮所有在黑暗中的人。彌撒後，意外地又碰到澳大利亞老先生，他向我致謝。我覺得我應該早點讓位給他。

走出廣場，我看到靠牆有一排殘障人士，一位亞裔神父開心地餵著他們吃香蕉乾片，他自己也吃，這些義大利殘障人士吃得津津有味。應該是神父的愛心，使得他們也愛吃香蕉乾吧！當我們在等旅遊巴士時，大家自動拿出早餐沒吃完的果醬、麵包、餅乾分給路邊討飯的媽媽和小女兒，小女兒得到這麼多食物很是興奮。感謝德肋撒孃孃，我們都學著慷慨大方了。

第六天，我們參觀拉特朗聖若望大殿及聖母大殿，因為朝聖者很多，需要先排隊經過安檢。羅馬充滿古蹟及歷史，在天主教歷史中與耶路撒冷有同樣重要的地位。

第七天我們參觀梵諦岡博物館，之後我們參與走聖門的活動。我們全隊拿著十字架，從伯多祿廣場前兩三哩處開始遊行，沿途分四個點站，每到一個點我們就停下來祈禱歌唱，直到走過慈悲聖門，第五個點站（終點）是伯多祿墓。完成以後，我們幾個人與神父找到朝聖辦公室，取得走聖門的證明，我覺得這是一份很有意義的紀念。在休息時間即將結束時，兩位行動不便但也參與走聖門的團員看到我的證書，十分羨慕，感受到他們的渴望和無奈，彷彿是聖德肋撒孃孃「懷大愛、做小事」的精神召喚著我，顧不得時間十分有限，我二話不說一路跑到朝聖局，幫他們辦領了證書，再一路跑回來交給他們，他們倆好開心。謝謝聖德肋撒孃孃常提醒我們「愛你的鄰人」。

感謝天主聖三、聖母，和聖德肋撒孃孃。能參加這次朝聖不是意外，也不是偶然。我們團體每個人都愛聖德肋撒孃孃，幾乎人手一冊她的書，一路下來更瞭解她的偉大。她真正活出「在所服務的人中，看見耶穌」的精神。其實她在傳教事業開始不久，就經歷著靈性生活的乾枯，但她仍以無比的信德，堅持著做天主的事。她真是慈悲禧年最好的榜樣！（加州鑽石吧）